



山东移动为国家健康医疗大数据北方中心提供端、管、云的服务。

守护生命健康,打造全国医养新高地

山东移动助力国家健康医疗大数据北方中心建设

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 高寒

高可靠、高品质、低能耗 多重措施保障数据安全

北方中心汇集了中国北方地区约6亿人口的健康医疗数据,投入使用后可以覆盖每个人全生命周期的各项数据指标,为医疗、康养提供强有力的支撑。如同淘宝数据储存在阿里云上一样,未来大量医养健康数据,将以移动云的形式,储存在坐落于济南国际医学科学中心的北方中心。

而作为山东省规模最大的电信运营商,山东移动为北方中心提供端、管、云的服务,实现了科技赋能。“大量数据储存在云端,既需要强大的储存能力,也需要在大量用户同时访问时,保证服务器、终端的正常运行。”山东移动工作人员介绍,特别是北方中心涉及人民群众的生命健康安全,所以储存、传输安全尤为重要。因此,山东移动也以最高标准参与建设,切实做到为人民群众负责。

具体来说,在数据安全领域,北方中心采用三重供电保障,双路一类市电接入、UPS不间断电源供电、庞大的柴油发电机组,确保电力供应的稳定可靠。在建设北方中心的同时,山东移动在济南孙村设立副中心,实现同城双活。此外还在青岛红岛配备灾备中心,三个中心共同保证设备运行稳定安全。

“极端情况下,即使济南的两个数据中心均无法正常使用,青岛的灾备中心也可以承载其工作,以确保数据安全和系统平稳运行。”山东移动工作人员介绍,这样在主数据中心基础上又构建了“同城双活、异地灾备”的“两地三中心”基础设施架构的配置,在国内医疗信息化领域是绝无仅有的。

目前,北方中心主数据中心总体设计容量20000机柜,大规模采用蓝光存储、运维保障机器人等领先技术,是目前国内医疗信息化领域容量最大、最节能的数据中心。建成投产后,将惠及中国北方6亿人口,极大推动“康养济南”建设。

随着顶级行业资源汇聚,北方中心已广泛引入如中国家庭医生平台、中国呼吸专科联盟信息

健康医疗大数据是一个国家重要的基础性战略资源,也是提高全民健康医疗水平的重要基础。国家健康医疗大数据北方中心(以下简称“北方中心”)作为我省服务国家战略、支持医疗康养发展的重要平台,在山东移动5G、大数据技术的加持下,成为医养健康产业的典型案例,是目前国内唯一授权开展医疗大数据汇聚、应用、运营的重大项目。

近年来,山东移动积极践行驻鲁央企责任,持续加码以数据中心为代表的新基建项目。12月初,北方中心将在济南揭牌,为其提供强力支撑的山东移动,也为打造“康养济南”、黄河流域国家中心城市和守护北方6亿人口的生命健康做出了重要贡献。



由山东移动建设的北方中心机房。



利用山东移动5G网络,医生得以进行远程医疗操作。

化平台、国家微创肿瘤联盟等行业内资源。在产业生态构建方面,已有数十家行业知名企业和机构计划入驻北方中心,同时还将与政府联合发布北方中心产业联盟和产业基金,更好地将大数据资源赋能产业界各方。而为北方中心提供端、管、云服务的山东移

动,也以实际行动助推新基建,为当地经济社会发展做出了贡献。

深耕“5G+医疗”领域 赋能转型发展

医疗数据的云端管理、储存,靠的是数据中心。而在终端、应用

领域,则需要5G网络。近年来,山东移动发力5G+医疗,依托5G网络,整合产业链上下游,在诸多应用探索上取得了明显成果。5G网络的大宽带、高速率、低时延、海量连接等特性,助力远程医疗成为目前最具前景的5G应用场景之一。

日前,山东移动联合海信医疗、奥林巴斯,协助山东省立医院完成“5G+4K+MR”腹腔镜手术国内首秀。当天,胃肠外科教授靖昌庆在山东省立医院东院区远程实施了一台腹腔镜右半结肠癌加肝转移癌切除手术,来自全省的近20名医学专家进行了观摩学习,手术的每一个细节都清晰可见。“5G+4K+MR”腹腔镜手术将4K超高清和混合虚拟现实技术(MR)结合,借助5G技术助推医疗领域实现智慧升级。4K超高清腹腔镜可以为手术医生提供更清晰的画面、更广阔的视野。大到手术室的布置、医生的站位,小到病人腔内的手术操作、血管细节都十分清晰,使手术操作更精准,有效提升手术质量。

据山东移动相关负责人介绍,开展“5G+4K+MR”腹腔镜手术是山东移动“智慧医疗”建设的重要举措。此次“5G+4K+MR”腹腔镜右半结肠癌加肝转移癌切除手术的成功完成,将带动医学教育、医学模式的改变,推动山东省迈入“互联网+医疗”新时代,大力促进了我省5G与医疗服务、人工智能、互联网的快速融合发展。

相比于手术,普通百姓更经常接触到的是日常问诊。山东移动联合青岛大学附属医院、中国移动(成都)产业研究院,通过5G医疗通信技术为患者成功实施“远程超声诊断+多学科视频问诊”。会诊现场,青大附院腹部超声科赵诚主任通过5G网络远程指导社区医师对患者进行超声检测,其间超声影像通过5G网络同步传送至青岛大学附属医院市南院区远程医学中心大屏幕,相关科室专家共同对患者进行了多学科远程视频问诊,现场拟定了诊疗方案,并对患者进行了远程康复指导。

诸多5G+医疗领域的应用探索,彰显了山东移动在该项领域深耕的决心。未来,山东移动将不断加强远程医疗、智慧就医、人工智能与医疗信息化建设等5G场景应用创新,助力提升医疗卫生

服务水平,赋能行业转型发展,为建设智慧医院、数字山东、健康中国做出积极贡献。

多项技术走向抗疫战场 创新应用领跑全国

年初,面对突如其来的新冠肺炎疫情,诸多5G+医疗应用走出实验室,踏上抗疫一线战场。这其中,山东移动推出的诸如“5G+远程测温”等技术正式上岗,为助力疫情防控做出重要贡献。

疫情期间,山东移动的“5G+远程医疗”平台成功实现了济南市传染病医院与湖北黄冈大别山区域医疗中心的实时连线,实现对患者的多学科远程会诊。

体温检测成为防控的第一道关口。山东移动“5G热成像体温检测系统”具备效率高、测温准、部署快等特点,主要由红外线体温检测摄像头、体感黑体、5G-CPE等设备组成,通过体温检测摄像头实时采集目标数据,与黑体辐射对比,借助5G网络大带宽、低时延的特点,实时回传至后端分析平台,即时显示目标体温数据,测温误差仅0.2℃。此方案可有效缓解医院、车站、商场、写字楼、学校等人流密集场所测温耗时长、容易交叉感染的问题。

而在全省复工复产有序进行之际,山东移动与枣庄市城市公共交通集团有限公司联合打造的全国首辆“5G+远程测温”公交开上马路。乘客在上车时即可自动完成体温检测,有效丰富了公共交通领域疫情防控手段,为乘客出行提供更加安全的环境。此项应用,也成为该领域的全国首创。

据了解,这套系统在其他公共区域,比如学校、企业、商超等疫情防控场景下也具备较高的应用价值。山东移动将继续与疫情防控部门密切协同,积极发挥企业信息化技术优势,为打赢疫情防控阻击战贡献力量。

目前,北方中心建设正在加快推进。根据规划,山东移动将继续发挥信息资源优势,深入探索5G+云计算、大数据、人工智能、物联网等技术手段,助力北方中心打造国内领先、世界一流的健康医疗大数据高地,构建健康医疗产业示范园区,为促进大健康产业资源有效聚集、落实党和国家“健康中国”战略部署做出贡献。